
2021年7月湖北省高一统一调研测试地理试卷

本试卷共4页，18题。全卷满分100分。考试用时75分钟。

注意事项：

1.答题前，先将自己的姓名、准考证号、考场号，座位号填写在试卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。

2.选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

3.非选择题的作答：用黑色签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试卷、草稿纸和答题卡的非答题区域均无效。

4.考试结束后，请将本试卷和答题卡一并上交。

一、选择题：每小题3分，共15小题，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

据史书记载，早在2世纪以前，位于罗布泊西侧的楼兰就是西域一个著名的“城廓之国”。古代“丝绸之路”（下图）一直从楼兰向北而没有继续西行。楼兰古城的城墙用黄土夯筑；居民区院墙是将芦苇扎成束或把柳条编织起来，抹上粘土建造而成。全是木制房屋，胡杨木的柱子，房屋的门、窗仍清晰可辨；城中心有唯一的土建筑，墙厚达1.1米，似为古楼兰统治者的住所。据此完成下面小题。

[image: image1.png]



1. 古代“丝绸之路”一直从楼兰向北而没有继续西行的主要原因是楼兰西侧（   ）

A. 山高谷深
B. 滑坡多发
C. 沙漠广布
D. 冰天雪地

2. 建造楼兰居民区院墙的芦苇、柳条和粘土等原料主要来自（   ）

A. 游牧民族产品
B. 长安城建设的废料

C. 罗布泊的浅滩
D. 当地人的无土栽培

3. 楼兰城中心土建筑墙厚度大的主要作用是（   ）

A. 利于通风
B. 减小室内温差

C. 便于采光
D. 减少飞沙飘入
日本人口主要集中在本州岛南部、九州岛和四国岛北部，第二产业人口占30%左右，第三产业人口占60%以上，长期受“少子化”和“老龄化”问题的困扰。据统计，2010年至2015年，在日中国人由46万人增加至51万人，主要集聚在该国人口密集区。下左图为日本轮廓图，右图为2010年、2015年在日中国人就业结构比重。据此完成下面小题。
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4. 引起九州岛比北海道岛人口密度大的主要自然因素是（   ）

A. 气温
B. 地形
C. 土壤
D. 降水

5. [image: image4.wmf]在

日中国人集中地区（   ）

A. 经济发展水平低
B. 农业劳动人口多

C. 就业机会少
D. 人口密集

6. 在日中国人（   ）

A. 主要从事种植业和畜牧业
B. 缓解了日本劳动力短缺窘况

C. 从事第二产业人数极少
D. 从事第三产业人数下降

重庆地处四川盆地东部，以丘陵、山地为主，有“山城”之称，处于泥石流多发区。铁路建设长期滞后于其它地区，高速公路在重庆各区县社会经济活动中扮演非常重要角色。下图分别为2012及2016年每年10月基于高速公路收费站货流数据的重庆市各区县货流网络演化图。据此完成下面小题。
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7. 导致高速公路在重庆各区县社会经济活动中扮演非常重要角色的原因是（   ）

A. 地势起伏大，修建高速公路难度大、费用高

B. 一般性公路多弯曲，通行时间长且可靠性差

C. 工业集中在主城区，工业品以省外销售为主

D. 铁路网稠密，且铁路运输速度快、运费较低

8. 2016年开工建设的某高速公路，连接重庆东北部相邻两区县，呈东北一西南走向，2022年该高速公路通车后重庆将彻底实现县县通高速。该高速公路名称为（   ）

A. 武涪高速公路
B. 彭酉高速公路

C. 城开高速公路
D. 万忠高速公路

9. 图示信息表明（   ）

A. 重庆市大多高速公路收费站在2015年被撤销

B. 各县区高速公路货车数量具有明显[image: image6.wmf]的

季节性

C. 主城区向周边区县高速公路货车数量显著增加

D. 东北部的巫溪通过高速公路的货车数量明显减少

下图示意某类全球性环境问题。据此完成下面小题。
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10. 图中所显示的全球性环境问题是（   ）

A. 全球变暖
B. 臭氧层破坏

C. 土壤盐渍化
D. 生物多样性锐减

11. 该类环境问题若大范围出现，最可能发生在（   ）

A. 原始文明——人类适应自然时期

B. 农业文明——人类利用、改造自然时期

C. 工业文明——人地矛盾尖锐时期

D. 后工业文明——人地协调可持续发展时期

12. 必须通过国际协调和合作来解决该类环境问题，符合可持续发展的（   ）

A. 公平性原则
B. 持续性原则

C. 共同性原则
D. 竞争性原则

商务服务业作为现代新兴的生产性服务业，主要是指企业管理组织、市场管理组织和市场中介组织所从事的经营性事务活动。下图为以武汉市人民政府所在地为中心，以等距离3km作向外推移的圈层缓冲区，所统计出的每个圈层内商务服务企业数量所占武汉服务业企业比重。据此完成下面小题。
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13. 下列服务业属于商务服务业的是（   ）

A. 人力资源服务
B. 住宿服务

C. 餐饮服务
D. 美容美发服务

14. 武汉都市区商务服务业空间分布中（   ）

A. 距市中心越近企业数量越多，反之则越少

B. 企业数量在15~24km圈层达到峰值

C. 距中心6km左右的企业数量最多

D. 都市圈外围没有形成集聚的次级区域（   ）

15. 武汉市商务服务业密集区

A. 地铁站点密度小
B. 土地租金较高

C. 商业网点密度小
D. 金融企业稀疏

二、非选择题：本题共3小题，共55分。

16. 阅读图文材料，完成下列要求。

德州地区植棉始于宋末、元初。到了明代，德州成为著名的产棉区。新中国成立以来一度是我国华北地区重要的优质棉生产和加工基地。由于国家政策引导以及地方产业结构调整的原因，近年来德州市棉花种植面积出现了严重萎缩。棉花具有无限生长的习性。如山东德州棉区8、9月份的气温虽然能使棉株主茎不断生长，花蕾不断分化，但随着秋后气温的逐渐下降，这部分花蕾往往不能开花，即使成铃也不能成熟。下左图为德州所处的地理位置，右图虚线圆圈内为当地棉农手工为棉花打顶（掐掉棉花植株的顶芽与顶部的叶子）后景观。
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（1）说明德州发展棉花种植有利的自然条件。

（2）分析棉农对棉花进行打顶的目的。

（3）为德州棉花业可持续发展提出合理建议。

17. 阅读图文材料，完成下列要求。

泸水市位于云南省西北部，位于南北走向的两高山之间，怒江由北向南纵贯全境，河流湍急，河谷深切，贫困人口集中。在海拔2600~3100m区间坡度小于25°的区域，未利用土地和林地相对较多，被当地政府设置为中高山生态提升区。下表为泸水市2000-2018年土地利用类型面积及变化。

	土地利用类型
	2000年
	2010年
	2018年

	
	面积/hm2
	比例/%
	面积/hm2
	比例/%
	面积/hm2
	比例/%

	林地
	239434.18
	77.50
	249938.06
	80.90
	261019.13
	84.49

	未利用地
	34776.16
	11.26
	28315.71
	9.17
	20407.78
	6.61

	水域
	909.29
	0.29
	941.91
	0.30
	932.78
	0.30

	建设用地
	2804.49
	0.91
	3201.66
	1.04
	4785.65
	1.55

	耕地
	21478.75
	6.95
	18542.81
	6.00
	16307.07
	5.28

	草地
	9546.08
	3.09
	8008.80
	2.59
	5496.54
	1.77


（1）归纳泸水市2000—2018年草地、水域、建设用地三类土地利用类型面积整体变化状况。

（2）推测泸水市贫困人口集中的原因。

（3）泸水市2000—2018年林地面积迅速增加。说明产生此现象的原因及其有利影响。

18. 阅读图文材料，完成下列要求[image: image10.wmf]。


中亚五国地处亚欧大陆腹地。1991年苏联解体后先后宣布独立，1991—2000年中亚五国境内以城镇居民为主的俄罗斯族人相继返回俄罗斯，中亚五国曾一度出现产业链条断裂、工业体系衰败等问题。以2000年为分界点，中亚五国综合城镇化水平可以划分成两个发展阶段。下图示意1991—2017年中亚及五国综合城镇化水平的演变。
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（1）分析中亚五国综合城镇化水平第一发展阶段增长速度很小的原因。

（2）归纳中亚五国综合城镇化水平第二发展阶段增长速度特点，并推测原因。

（3）分析第二阶段中亚五国综合城镇化水平变化带来的有利影响。

2021年7月湖北省高一统一调研测试地理试卷 答案版

本试卷共4页，18题。全卷满分100分。考试用时75分钟。

注意事项：

1.答题前，先将自己的姓名、准考证号、考场号，座位号填写在试卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。

2.选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

3.非选择题的作答：用黑色签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试卷、草稿纸和答题卡的非答题区域均无效。

4.考试结束后，请将本试卷和答题卡一并上交。

一、选择题：每小题3分，共15小题，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

据史书记载，早在2世纪以前，位于罗布泊西侧的楼兰就是西域一个著名的“城廓之国”。古代“丝绸之路”（下图）一直从楼兰向北而没有继续西行。楼兰古城的城墙用黄土夯筑；居民区院墙是将芦苇扎成束或把柳条编织起来，抹上粘土建造而成。全是木制房屋，胡杨木的柱子，房屋的门、窗仍清晰可辨；城中心有唯一的土建筑，墙厚达1.1米，似为古楼兰统治者的住所。据此完成下面小题。
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1. 古代“丝绸之路”一直从楼兰向北而没有继续西行的主要原因是楼兰西侧（   ）

A. 山高谷深
B. 滑坡多发
C. 沙漠广布
D. 冰天雪地

2. 建造楼兰居民区院墙的芦苇、柳条和粘土等原料主要来自（   ）

A. 游牧民族产品
B. 长安城建设的废料

C. 罗布泊的浅滩
D. 当地人的无土栽培

3. 楼兰城中心土建筑墙厚度大的主要作用是（   ）

A. 利于通风
B. 减小室内温差

C. 便于采光
D. 减少飞沙飘入
【答案】1. C    2. C    3. B

日本人口主要集中在本州岛南部、九州岛和四国岛北部，第二产业人口占30%左右，第三产业人口占60%以上，长期受“少子化”和“老龄化”问题的困扰。据统计，2010年至2015年，在日中国人由46万人增加至51万人，主要集聚在该国人口密集区。下左图为日本轮廓图，右图为2010年、2015年在日中国人就业结构比重。据此完成下面小题。
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4. 引起九州岛比北海道岛人口密度大的主要自然因素是（   ）

A. 气温
B. 地形
C. 土壤
D. 降水

5. [image: image15.wmf]在

日中国人集中地区（   ）

A. 经济发展水平低
B. 农业劳动人口多

C. 就业机会少
D. 人口密集

6. 在日中国人（   ）

A. 主要从事种植业和畜牧业
B. 缓解了日本劳动力短缺窘况

C. 从事第二产业人数极少
D. 从事第三产业人数下降

【答案】4. A    5. D    6. B

重庆地处四川盆地东部，以丘陵、山地为主，有“山城”之称，处于泥石流多发区。铁路建设长期滞后于其它地区，高速公路在重庆各区县社会经济活动中扮演非常重要角色。下图分别为2012及2016年每年10月基于高速公路收费站货流数据的重庆市各区县货流网络演化图。据此完成下面小题。
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7. 导致高速公路在重庆各区县社会经济活动中扮演非常重要角色的原因是（   ）

A. 地势起伏大，修建高速公路难度大、费用高

B. 一般性公路多弯曲，通行时间长且可靠性差

C. 工业集中在主城区，工业品以省外销售为主

D. 铁路网稠密，且铁路运输速度快、运费较低

8. 2016年开工建设的某高速公路，连接重庆东北部相邻两区县，呈东北一西南走向，2022年该高速公路通车后重庆将彻底实现县县通高速。该高速公路名称为（   ）

A. 武涪高速公路
B. 彭酉高速公路

C. 城开高速公路
D. 万忠高速公路

9. 图示信息表明（   ）

A. 重庆市大多高速公路收费站在2015年被撤销

B. 各县区高速公路货车数量具有明显[image: image17.wmf]的

季节性

C. 主城区向周边区县高速公路货车数量显著增加

D. 东北部的巫溪通过高速公路的货车数量明显减少

【答案】7. B    8. C    9. C

下图示意某类全球性环境问题。据此完成下面小题。
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10. 图中所显示的全球性环境问题是（   ）

A. 全球变暖
B. 臭氧层破坏

C. 土壤盐渍化
D. 生物多样性锐减

11. 该类环境问题若大范围出现，最可能发生在（   ）

A. 原始文明——人类适应自然时期

B. 农业文明——人类利用、改造自然时期

C. 工业文明——人地矛盾尖锐时期

D. 后工业文明——人地协调可持续发展时期

12. 必须通过国际协调和合作来解决该类环境问题，符合可持续发展的（   ）

A. 公平性原则
B. 持续性原则

C. 共同性原则
D. 竞争性原则

【答案】10. D    11. C    12. C

商务服务业作为现代新兴的生产性服务业，主要是指企业管理组织、市场管理组织和市场中介组织所从事的经营性事务活动。下图为以武汉市人民政府所在地为中心，以等距离3km作向外推移的圈层缓冲区，所统计出的每个圈层内商务服务企业数量所占武汉服务业企业比重。据此完成下面小题。
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13. 下列服务业属于商务服务业的是（   ）

A. 人力资源服务
B. 住宿服务

C. 餐饮服务
D. 美容美发服务

14. 武汉都市区商务服务业空间分布中（   ）

A. 距市中心越近企业数量越多，反之则越少

B. 企业数量在15~24km圈层达到峰值

C. 距中心6km左右的企业数量最多

D. 都市圈外围没有形成集聚的次级区域（   ）

15. 武汉市商务服务业密集区

A. 地铁站点密度小
B. 土地租金较高

C. 商业网点密度小
D. 金融企业稀疏

【答案】13. A    14. C    15. B

二、非选择题：本题共3小题，共55分。

16. 阅读图文材料，完成下列要求。

德州地区植棉始于宋末、元初。到了明代，德州成为著名的产棉区。新中国成立以来一度是我国华北地区重要的优质棉生产和加工基地。由于国家政策引导以及地方产业结构调整的原因，近年来德州市棉花种植面积出现了严重萎缩。棉花具有无限生长的习性。如山东德州棉区8、9月份的气温虽然能使棉株主茎不断生长，花蕾不断分化，但随着秋后气温的逐渐下降，这部分花蕾往往不能开花，即使成铃也不能成熟。下左图为德州所处的地理位置，右图虚线圆圈内为当地棉农手工为棉花打顶（掐掉棉花植株的顶芽与顶部的叶子）后景观。
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（1）说明德州发展棉花种植有利的自然条件。

（2）分析棉农对棉花进行打顶的目的。

（3）为德州棉花业可持续发展提出合理建议。

【答案】（1）位于温带季风气候区，夏季高温多雨，秋季多晴朗天气，利于棉花生长、有机质积累和采摘；位于河流冲积平原，地势平坦；土壤深厚、肥沃；靠近河流，灌溉水源充足等。（2）控制棉株主茎生长；避免出现无效果枝；增加棉铃光照量，提高棉花品质；调节棉株体内物质传输方向，减少水肥[image: image21.wmf]的

无效损耗；促进花蕾生长发育，提高成铃率，提高棉花的产量和品质；增加经济效益。（3）加大科技投入，培育并推广优质棉品种；采取土地流转政策，扩大棉花的集中种植规模；提高机械化水平，降低劳动强度和减少劳动力数量；加强病虫害研究并及时预报；与研究机构合作从棉花播种、管理到销售等环节对棉农进行指导；对部分棉农进行技术培训，鼓励产业分流；发展特色观光旅游，提高经济效益；对棉花进行深加工（延长产业链），提高产品附加值；研发并推广秸杆等废弃物的合理利用；灌溉多采用喷灌或滴灌，节约水资源等。

17. 阅读图文材料，完成下列要求。

泸水市位于云南省西北部，位于南北走向的两高山之间，怒江由北向南纵贯全境，河流湍急，河谷深切，贫困人口集中。在海拔2600~3100m区间坡度小于25°的区域，未利用土地和林地相对较多，被当地政府设置为中高山生态提升区。下表为泸水市2000-2018年土地利用类型面积及变化。

	土地利用类型
	2000年
	2010年
	2018年

	
	面积/hm2
	比例/%
	面积/hm2
	比例/%
	面积/hm2
	比例/%

	林地
	239434.18
	77.50
	249938.06
	80.90
	261019.13
	84.49

	未利用地
	34776.16
	11.26
	28315.71
	9.17
	20407.78
	6.61

	水域
	909.29
	0.29
	941.91
	0.30
	932.78
	0.30

	建设用地
	2804.49
	0.91
	3201.66
	1.04
	4785.65
	1.55

	耕地
	21478.75
	6.95
	18542.81
	6.00
	16307.07
	5.28

	草地
	9546.08
	3.09
	8008.80
	2.59
	5496.54
	1.77


（1）归纳泸水市2000—2018年草地、水域、建设用地三类土地利用类型面积整体变化状况。

（2）推测泸水市贫困人口集中的原因。

（3）泸水市2000—2018年林地面积迅速增加。说明产生此现象的原因及其有利影响。

【答案】（1）草地面积持续减少；水域面积变化很小；建设用地持续增加。

（2）山高谷深，地形地质条件复杂；生态环境脆弱（自然条件恶劣）；耕地（或可利用土地）匮乏；基础建设难度大（基础设施薄弱）；交通成本高（对外联系不便）；教育、卫生等基本社会服务水平低；财政收入水平低，公共投入和基础投入严重不足等[image: image22.wmf]。


（3）原因：退耕还林、封山育林。有利影响：利于防御自然灾害；利于改善生态环境；利于该地可持续发展。

18. 阅读图文材料，完成下列要求[image: image23.wmf]。


中亚五国地处亚欧大陆腹地。1991年苏联解体后先后宣布独立，1991—2000年中亚五国境内以城镇居民为主的俄罗斯族人相继返回俄罗斯，中亚五国曾一度出现产业链条断裂、工业体系衰败等问题。以2000年为分界点，中亚五国综合城镇化水平可以划分成两个发展阶段。下图示意1991—2017年中亚及五国综合城镇化水平的演变。
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（1）分析中亚五国综合城镇化水平第一发展阶段增长速度很小的原因。

（2）归纳中亚五国综合城镇化水平第二发展阶段增长速度特点，并推测原因。

（3）分析第二阶段中亚五国综合城镇化水平变化带来的有利影响。

【答案】（1）中亚国家有大量居民因民族原因（特别是俄罗斯族）迁移到俄罗斯，而这些人口以城市居民为主；中亚五国政体独立后的头10年，受苏联经济体系的影响深刻，产业链条断裂、工业体系衰败，非农就业机会大大缩减。

（2）特点：城镇化快速发展（增速较快）。原因：进入21世纪后，中亚五国的政治体系已经稳定；经济发展开始恢复；教育、交通、医疗等服务逐渐改善。

（3）促进区域经济增长；提高资源利用效率；改善城乡居住环境；增强区域社会和谐等。

